

时事观察



神一样的招聘 谢佳作

活在当下

须知，成功是多元的，而非“狭窄”的“有钱”，坚守自尊、保存自尊本身就是一种成功

## 励志也应有底线

郭东阳（河南 讲师）

为激励业务员多带客人到俱乐部参观，佛山一家健身俱乐部使出“杀手锏”激励员工——完不成任务，就要接受穿四角裤上街裸跑、吃生苦瓜、扮乞丐蹲在路边乞讨等惩罚，甚至被剃成光头。而被罚员工却表示很乐意接受惩罚，因为“如今已是千万富翁的老板，曾经也接受过这样的惩罚”。

“涉事”企业无底线的“励志惩罚”之所以成功推行，除了跟企业的强势、霸道有关外，也在于员工自身对于励志的“无底线认识”。渴望成功无错，错就错在他们对于成功的理解过于狭窄，即成功就是赚大钱，最好能像老板一样做个千万富翁。须知，成功是多元的，而非“狭窄”的“有钱”，坚守自尊、保存自尊本身就是一种成功。

遗憾的是，有这种认识的员工并不在少数，员工选择接受跪街、闹市爬行、剃光头、扮乞丐乞讨等花样百出的“励志惩罚”在国内早已不是什么新鲜事。如此励志确实可以让员工放下“面子”，坦然接受任何顾客的白眼与嘲讽，激发更大的工作潜能，但激发出的以放弃自尊为代价的工作潜能恐怕多半只是盯紧顾客腰包、掏空顾客腰包的潜能。一个连自己都可以不尊重的员工或企业自然也谈不上真正尊重顾客，迎来的必将是顾客的鄙夷和疏离，最终受害的还是自己。

所以，为长远计，无论企业抑或员工个人都应认识到励志有底线，惩罚须有度。企业应果断放弃冠以励志名号的种种荒唐惩罚，不去“越线”；员工也不应盲目从众，要敢于对无良企业的“变态励志”勇敢说“不”。

状元中如果有待价而沽的“悬鱼”，“死士”，有为索要巨额奖学金而讨价还价的“少数派”，就不是白璧无瑕，十全十美

## 反观“状元” 将北大当坐商

夏俊（衡阳 退休教师）

媒体披露，今年高考志愿填报咨询阶段，少量“状元”向北大索要巨额奖学金，开口闭口是钱，讨价还价，铜臭味十足。这些“状元”，分数是够，但德行差，被北大明确拒绝了。（7月24日三湘都市报A03版）

有句成语叫“待价而沽”，就是手中有货，等个好价钱卖出去。少量状元，将自己的“高分”视为奇货可居，讨价还价，待价而沽，索要巨额“奖学金”，视北大为“坐商”。

《黄石公三略》说，“香饵之下，必有悬鱼；重赏之下，必有死士”。联系少数“状元”索要巨额奖学金一事，就是视北大为“香饵”，将自己为“悬鱼”。俗矣哉，即使北大“富可敌国”，舍得出“香饵”，付得起“重赏”，也只有拒绝，为什么？因为“悬鱼”，“死士”，没有灵魂，将没有灵魂的“悬鱼”，“死士”收入门下，那就会像北大钱为群教授说的，“只能培养出精致的个人主义者”。

从少量“状元”索要巨额奖学金一事，中学教学、高校招生应该反思。

学校是神圣的，老师是百代师表，你们的学生能成为高考“状元”，是好事，不是坏事。但是状元中如果有待价而沽的“悬鱼”，“死士”，有为索要巨额奖学金而讨价还价的“少数派”，就不是白璧无瑕，十全十美，只有当你的学生成为有远大理想的“状元”，才是大好事。才是“百年树人”之伟业。

特别鸣谢：张卫为此版提供人像漫画

康侃而谈 李康杏



现在的人太忙太浮躁，急于追求现实利益。对知识的求真求实求全面，不怎么下功夫。因此，相互糊弄太容易了

## “水货”知识

有一次我旁听一个讲座，听众都是衣着光鲜的成功人士，老师在台上神采飞扬，口若悬河，课堂秩序井然，大家全神贯注，不像平时公家会议那样东倒西歪，玩手机讲小话，我大受感动。

老师说，人生若要创业成功，一定要选对合作伙伴，讲究阴阳互补。阴阳不合、命相克者，必败。老师接着打出一组组照片，例如，史玉柱与某人阴阳不合，巨人集团轰然倒塌；黄光裕与某人属相相克，则黄光裕身陷囹圄，马云与孙正义属相互补，则事业兴旺，等等。

我边听边思考，这老师真乃神人也！假定他讲的是对的，这世界和人生也就非常简单了，凡事做到阴阳平衡，避免命相相克，岂不时时顺畅，事事成功了？例如，皇帝选宰相，宰相选部下，官员选吏属，商人找客户，老板聘员工，乃至普通百姓相亲，择友、开业、奠基、结盟，

等等，都事先看准对方命相做到属相相合，岂不万事大吉？尤其是现在组织人事部门，最头痛的是如何配好干部，如果运用这位老师的阴阳理论，配备干部搭配班子，只要将候选人的生辰八字一合就清楚了，优化组合、相容相旺，就一劳永逸地解决了窝里斗的问题，多好！

问题是，《易经》诞生已有四千多年了，朝朝代代、祖祖辈辈、千千万万帝王将相、学者文人、高人大师，怎么就没一个人搞明白？怎么没一个人活学活用？难道我们祖先都是白痴？没一个明白人？被称为智慧化身的诸葛亮，也没学好《易经》，在使用马谡之前怎么就没想到先查一下他的命相，乃至用人不当，痛失街亭呢？天下第一博学者孔子亲自修订《易经》，怎么一辈子流浪、失魂落魄呢？游走列国、处处遇挫，说来话长，总之，回顾中华民族历史，朝代频

繁倾覆，国难家仇不断，世事纷争不已，放着好好的一部指点迷津、趋吉避凶的《易经》不学，稀里糊涂地过了两千五百多年，炎黄子孙真浑！

怪我没听懂，不再瞎议论。课间休息，我与一位领导闲聊，谈到刚才老师举毛主席与林彪相克的例子。这位领导说，毛主席发动文革也是出于无奈，他老人家被别人架空了，不搞一下文化大革命，真会收不了场。我听后十分惊讶，碍于面子，我没有当面争论。但事后一直在琢磨，这位领导所讲的毛主席被“架空”，无非是指刘少奇、周恩来、邓小平、陈云这些在一线做具体工作的领导，历史事实证明，这些领导当时的工作是正确的、务实的，所谓引起“架空”之嫌，恰恰是或明或暗抵制了毛主席政治上太左、经济上太急躁冒进的错误作法。如果认为毛主席为夺回

自己的权力而发动文化大革命是应该的、是对的，那么，凡是当权者都可以找借口整肃别人。这种逻辑是典型的“君主中心论”，一切以君主为核心，丝毫不能冒犯，一旦冒犯，哪怕以牺牲全民族为代价，也应维护君主的权威，人民罪该万死，天下可以大乱，君主不能大权旁落。这与现在“以人为本”、“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”的思想背道而驰。唉！如果这样思想还占社会主流，民主何从谈起？一把手独揽大权说一不二，别人只有唯唯诺诺，老百姓只有俯首帖耳。如果有人敢冒犯一把手，岂不应当再来一次文化大革命？也许我对这位领导的话没有听明白，领会错了，该死。

回顾这一天的经历，我感叹“水货”知识的严重性、普遍性。现在的人太忙太浮躁，急于追求现实利益，对知识的求真求实求全面，不怎么下功夫。因此，相互糊弄太容易了。

小城大道理 符亚威



连正常人的喜怒哀乐都没有，群众怎么不会对你敬而远之？倒是后来这“惊天一骂”，骂出了副省长的脾气，也骂出了副省长的“人情味”

## “有话好好说”，请先去掉官腔官调

论官员开微博时间，2011年才注册加“V”的贵州省副省长陈鸣明不是最早的，论粉丝量，截止至上个月才30万粉的他尚且算不上多。但笔者注意到，陈副省长的微博活跃度一直很高，迄今为止已经发了5000多条，多以自己的各种会议精神转述、理论学习心得为主，典型如“习近平说……”、“李克强说……”之类句式，大约发挥着《贵州日报》简讯转述的作用。副省长长期以来刷屏积极，但转发评论者鲜，观之颇有“言者切切，应者寥寥”之感。直到7月28日，他怒骂网友“天天骂祖国的人，又赖着不去美国！快去啊！坚决支持！去之前，先整形，不要让人家看出是中国人！”后，这个微博才真正火了起来，网友们发现，第一，原来副省长

是有脾气的，连用几个感叹号；第二，原来副省长也还会用“米国”这么网络化的词，看来也是不少上时政论坛的。一时间，评论两万，转发上万，陈副省长在微博圈名声鹊起。

且不说副省长和网友谁对谁错，中国好还是美国好？我想仁者见仁智者见智，是谁也说不清道不明的，倒是副省长一句怒骂能“火”了起来，也让副省长的微博一下子“活”起来，是一个颇有意思的现象。

事情本来很简单，副省长是“美国黑”，转了一条佛罗里达枪击案的微博，大意是想证明美国治安是很糟糕的，网友中有所谓“美分党”自然不答应了，摆开网络论战的姿态，也不管对方地方大员之尊，上来便以对付“五毛党”的姿态摆开战阵。网友们素质本来是

参差不齐的，有的或许还是以理服人，客观分析，更多的可能直接就骂将开来。却不知是哪个网友的哪句话触了陈副省长的痛脚，副省长一怒之下也不顾身份，不再拿腔拿调，照开就是一通网络语言骂回去。这种骂仗，在微博上司空见惯，却因为副省长的特殊身份而耐人寻味。

真诚的交流应建立在平等的基础上。官员上网和网友对话交流是个好现象，但是入乡须随俗，上了网，你就是一个网民。如果说，在现实生活中你是一个“官”，上了网，你还是把自己当成一个“官”，说官话，打官腔，把自己当成体制的代表，一副冷冰冰硬邦邦的谨小慎微的嘴脸，谁愿意跟你交流呢？陈鸣明之前的微博，就是一个标准的体制化的、毫无个性的官员微博，我们正常人上网犯得着一天到晚宣传

政治理论么？连正常人的喜怒哀乐都没有，群众怎么不会对你敬而远之？倒是后来这“惊天一骂”，骂出了副省长的脾气，也骂出了副省长的“人情味”。网民们热评热转的同时，心里大概也在说：“哈哈！原来你也和我们一样啊！”

陈鸣明再后来发的微博中对自己的无礼表示了歉意，也表示以后“有话好好说”。其实，网民群众们期待的“有话好好说”，不仅是不居高临下地教训人，更是希望副省长们在网络上多说些有血有肉的话。试想一下，那天陈副省长就像一个普通网友干的那样，早上起床自拍一张照片，发上微博，附上对自己的长相的评论，会不会从此被誉为“史上最萌副省长”之类呢？有这样的姿态，愿意和副省长聊天的人也会多起来。学会网络上的交流方式，放下架子，去掉官腔官调，群众才会和你交心。

言之有物 刘牧黎



其实“大师”还是一个精明的派对组织者，那些神乎其神的“民间杂耍”到底是真是假，都不重要，重要的是“大师”官员人脉充沛，“想搞什么项目都搞的来”，仅凭这些，已经有足够的吸引力

## 是什么成就了伪大师

王林，上世纪80年代末90年代初成名的气功大师。与他同时期成名的气功大师们，伴随着时间的流逝，泡沫一个个都破灭了，但王林却在江西萍乡一直延续着自己“大师”的神话。他游走在明星、巨贾和高官之间，住进了神秘的“王府”，搭建了属于自己的圈子。

最近，因为一次马云的拜访，让这位“大师”得到了全国网友的关注。经媒体跟踪报道后，“大师”似乎越来越没底气，不再把所谓空盒来蛇等“奇迹”宣称为“意念搬运”，而说成是“千年流传下来的民间杂耍”；先是称“你司马南吃几碗饭，敢和我叫板？我用气功隔几十米都能震死你”，后又“算了，不跟他计较”，当被追问关于峨眉山学艺（王

渡尽劫波，红红火火。王大师并没有施展法术，他做的只是一种变相的心理咨询，让人们找到心理安慰。所以，王林能够风生水起，疯狂敛财，凭的是对人们欲望的拿捏。

其实“大师”还是一个精明的派对组织者，那些神乎其神的“民间杂耍”到底是真是假，都不重要，重要的是“大师”官员人脉充沛，“想搞什么项目都搞的来”，仅凭这些，已经有足够的吸引力。那些把戏不过是个相识的由头，真假又何必去计较？封建迷信并不可怕，可怕的是人们无尽的贪婪与无知的从众，只有消除过度的欲望，掐断钱权交易的命门，才能让“气功大师”销声匿迹。

有人认为信仰缺失成就了伪大师，也有人认为名人与大师伍是图其人脉广泛，但没见哪个

严肃的评论者欲治其“练气功”之罪。王林的气功，真也好假也罢，都不是其获罪的本源。所以，若有人因王林宣称自己遭受“政治迫害”，而相信其“以气功获罪”，则殊为不智甚至可笑。由于王林牵涉的事越挖越多，而且存在明显的违法甚至犯罪嫌疑，近日许多人呼吁官方对王林展开调查。芦溪政法委已督促相关部门进行调查，国家卫计生委也表示将查清事实，依法依规进行处理。

王林去香港的真实原因，或许是相信纸包不住火。这也提醒，有关部门对王林的调查更应加紧，并及时向公众公布。王林是否有罪，调查必须严格遵循程序正义。也只有无可挑剔的调查程序和确凿有力的证据，才能让王林无话可说、无戏可演。